
Befragung im Quartier

Sept. 2019

Mülheim Heißen-Süd 
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 Zeitraum der Befragung: 24. Juni 2019 bis 10. August 2019

 Befragungsinstrument: 

persönlich-mündliche Befragung (F2F) + Online-Befragung

standardisierter Fragebogen mit einzelnen offenen Fragen 

 Durchgeführte (und gültige) Befragungen:    

n= 103

Vorgehensweise 
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Teil 1:

Personen
Bezogene 
Daten
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=101, Angaben in Prozent

Geschlecht

4

28,7

71,3

männlich weiblich divers
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5

3,0

9,0

33,0

52,0

3,0

bis 20 Jahre

21 bis 40 Jahre

41 bis 60 Jahre

61 bis 80 Jahre

ab 81 Jahre

Wie alt Sind Sie?

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=100, Angaben in Prozent

Minimum:  

16 Jahr

Maximum:

96 Jahre
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 40x Rentner_in

 10x Bereich Schule, Bildung und Soziales 

 9x kaufmännische Berufe 

 6x Berufsfeld Dienstleistung

 5x Bereich Immobilien, Bauen und Handwerk

 5x Berufe im Gesundheitswesen

 4x Berufsstand Angestellt 

 3x Berufsfeld IT, Computer

 3x Poststelle Hausfrau/Hausmann

 3x Berufsstand Selbständig

 2x Arbeitssuchend

 je 1x: Bezirksleiter_in; Musiker_in; 

Rechtsanwaltsgehilf_in; Schüler_in

6

Beruf

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=94, offene Angaben kategorisiert

Wie beurteilen Sie Ihre 
gegenwärtige 
finanzielle Situation?

2,2

4,3
23,7 69,9

schlecht eher schlecht

eher gut gut

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=93, Angaben in Prozent; Skala: 1=schlecht, 4=gut
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7

Eigentum oder Miete?      

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=101, Angaben in Prozent

59,4

40,6

Eigentum Miete
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8

Gehört Ihr Wohnsitz zu einer Wohnbaugesellschaft?      

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=100, Angaben in Prozent

70,0

30,0

nein ja
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Teil 2:

Wohndauer und 
Verbundenheit
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=103, Angaben in Prozent

10

14,6

74,8

10,7

Ich wohne in Mülheim, außerhalb von Heißen-Süd.

Ich wohne in Mülheim Heißen-Süd.

Ich wohne außerhalb von Mülheim. 11x Essen

Wo wohnen Sie?
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8,8

16,5

19,8

16,5

9,9

9,9

7,7

11,0

bis 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

31 bis 40 Jahre

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

61 bis 70 Jahre

ab 71 Jahre

11Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=91, Angaben in Prozent

Minimum:  

1 Jahr

Maximum:

83 Jahre

Wie lange wohnen Sie schon insg. in Mülheim?
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12Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=91, Angaben in Prozent

Minimum:  

2 Jahr

Maximum:

83 Jahre

Wie lange wohnen Sie schon in Mülheim Heißen-Süd?

9,9

17,3

23,5

18,5

6,2

7,4

7,4

9,9

0 bis 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

31 bis 40 Jahre

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

61 bis 70 Jahre

ab 71 Jahre
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Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Wohndauer

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=91, Angaben in Prozent

13,2  

5,3

15,8

10,5

5,7

24,5

22,6

20,8

bis 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

31 bis 40 Jahre

15,8

10,5

10,5

18,4

5,7

9,4

5,7

5,7

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

61 bis 70 Jahre

ab 71 Jahre

Miete

Eigentum
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65,7 26,5 6,9 1,0

sehr eng verbunden eng verbunden nicht sehr eng verbunden überhaupt nicht eng verbunden

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=102, Angaben in Prozent

14

Wie ‚verbunden‘ fühlen Sie sich (heute) mit dem Stadtteil Heißen-Süd?
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=101, Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich

15

Woran machen Sie Verbundenheit mit Ihrem Stadtteil fest?

75,0
Gute Nach-
barschaft

50,0

Freunde
und

Bekannte
im Stadtteil

50,0

Vertraute
Infra-

struktur

44,9

Familie,
Kinder,
andere

Verwandte

43,9

Wohn-
dauer im
Stadtteil

16,3

Freizeit-
und

Kulturmögli
chkeiten

14,3

Architektur
und Stadt-
gestaltung

6,1

Engage-
ment im
Stadtteil

2,0Sonstiges
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16

Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Verbundenheit mit dem Stadtteil  

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=101, Angaben in Prozent

65,9

24,4

9,8

0

66,7

28,3

3,3

1,7

sehr eng verbunden

eng verbunden

nicht sehr eng
verbunden

überhaupt nicht eng
verbunden

Miete Eigentum
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Teil 3:

Informationen
und Angebote in 
Mülheim an der
Ruhr
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=94, Mehrfachnennungen möglich, Teil I/II;

offene Nennungen kategorisiert n>4

18

Frage 3
Wissen Sie, wo Sie in und für Mülheim an der Ruhr Informationen zu folgenden 

Themen erhalten? (z.B. im Internet, über Flyer, Presse, Beratungsstellen, etc.)

88,3

Freizeit und
Begegnungs-
möglichkeiten

81,9
Unterstützung

im Alter

80,9

Maßnahmen
zur Energieein-

sparung

Wenn ja, wo?

42x Internet

27x Presse

6x Stadt Mülheim 

4x Familie & Bekannte

4x Kirche  

26x Internet

18x Sozial-/Pflegedienst

8x Presse

8x Familie & Bekannte  

5x Stadt Mülheim 

30x Internet

16x Energieversorger

9x Presse 

6x Familie & Bekannte 

6x Stadt Mülheim 
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=94, Mehrfachnennungen möglich, Teil II/II

offene Nennungen kategorisiert n>4

19

Frage 3

64,9

Mitgestaltungs-
möglichkeiten
und Ehrenamt

58,5
Gebäude-
sanierung

54,3

Förderange-
bote zur

Gebäude-
sanierung

Wenn ja, wo?

19x Internet

9x Vereine/Institutionen

8x Kirchen 

7x Presse 

6x Stadt Mülheim 

19x Internet

7x Presse

6x Handwerksbetriebe 

6x Familie & Bekannte 

5x Energieversorger 

22x Internet

5x Familie und Bekannte 

4x Handwerksbetriebe 

4x Energieversorger 

4x Presse

Wissen Sie, wo Sie in und für Mülheim an der Ruhr Informationen zu folgende 

Themen erhalten? (z.B. im Internet, über Flyer, Presse, Beratungsstellen, etc.)
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Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Informationen zu 

Förderangeboten zur Gebäudesanierung 

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=97, Angaben in Prozent

67,5

32,5

33,3

66,7

nein

ja

Miete

Eigentum



Hochschule Düsseldorf

University of Applied Sciences

21

Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Informationen zu 

Gebäudesanierung 

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=100, Angaben in Prozent

65

35

31,7

68,3

nein

ja

Miete

Eigentum
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=101, Mehrfachnennungen möglich

22

Welche Angebote nutzen Sie in Ihrem Stadtteil/Wohnumfeld?

100,0
Einkaufs-

möglichkeiten

84,2
medizinische
Versorgung

68,3Gastronomie

66,3

Freizeit- und
Erholungs-

möglichkeiten

63,4
Bänke/Plätze/
Grünflächen

2,0Sonstiges
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23Basis: Alle Befragten, die eine Angabe 

gemacht haben, n=99, Angaben in Prozent

91,9

8,1

nein ja

Haben Sie bereits ein oder mehrere Angebot/e des Quartierspunkts 

Heißen-Süd in Anspruch genommen? Wenn ja, welche?

Wenn ja, welche? (n=8)

4x Themenforen

4x Aktionen wie z.B. Feste und Ausflüge

2x Begegnungsangebote

2x Senioren- & Wohnberatung



Hochschule Düsseldorf

University of Applied Sciences

Teil 4:

Eigene
Verhaltens-
weisen

24
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=97, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, Teil I/II

25

87,6

Licht aus beim
Verlassen des

Raumes

75,3

Wäsche auf der
Leine statt im

Trockner
trocknen

72,2

Treppen steigen
statt Aufzug

nehmen

Einsparen von elektr. Energie:

67,0

Nutzung von
stromsparenden

Geräten

52,2
kein Stand-by

Betrieb

5,2
andere

Maßnahmen

Haben Sie bereits eine oder mehrere der folgenden aufgelisteten 

Maßnahmen zur Energieeinsparung umgesetzt?
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48,7

59

84,6

74,4

74,4

56,1

73,7

89,5

71,9

75,4

kein Stand-by Betrieb

Nutzung von stromsparenden Geräten

Licht aus beim Verlassen des Raumes

Treppen steigen statt Aufzug nehmen

Wäscher auf der Leine statt im Trockner
trocknen

Miete

Eigentum
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Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Maßnahmen zur Einsparung 

elektrischer Energie   

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=96, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=97, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, Teil II/II

27

Haben Sie bereits eine oder mehrere der folgenden aufgelisteten 

Maßnahmen zur Energieeinsparung umgesetzt?

85,6

richtiges
Lüftungs-
verhalten

84,5
duschen statt

baden

48,5

Raum-
temperatur-

regelung

Einsparen von Wärmeenergie:

46,4
Dämmen des

Gebäudes

4,1

Lüftungsanlage
mit Wärmerück-

gewinnung

3,1
andere

Maßnahmen
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89,5

39,5

31,6

2,6

84,2

0

81

55,2

56,9

5,2

86,2

5,2

duschen statt baden

Raumtemperaturregelung

Dämmen des Gebäudes

Lüftungsanlage mit Wärmerückgewinnung

richtiges Lüftungsverhalten
mehrmals täglich 5-30 Minuten…

andere Maßnahmen

Miete

Eigentum

28

Zusammenhang zwischen Wohnsituation & Maßnahmen zur Einsparung von 

Wärmeenergie  

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=96, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent
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Teil 5:

Persönlicher Bedarf

29
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 15x Gastronomie

 11x Verbesserung der Anbindung an den ÖPNV

 9x Angebote/Treffpunkte für Kinder- und Jugendliche 

 6x Eisdiele/-wagen

 5x Sanierung/Neuerrichtung Schwimmbad

 5x Einkaufsmöglichkeiten 

 5x Verbesserung der Verkehrssituation 

 4x Erhalt der Sparkasse

 2x Poststelle

 2x Andere Zeiten für Veranstaltungen im Q-Punkt 

 2x Fachärzte 

 2x Freizeitangebote 

Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=49, offene Nennungen kategorisiert, ab 2 Nennungen

30

Welche (weiteren) Angebote wünschen Sie sich in Ihrem 

Stadtteil/Wohnumfeld?
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=74, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, Teil I/II, ab 20 %

31

Zu welchen der folgenden Themen hätten Sie gerne mehr 

Unterstützung (Beratung/Informationen/Angebote etc.)?

39,2

39,2

33,8

31,1

27

24,3

24,3

23

21,6

21,6

Angebote für Kinder und Jugendliche

Unterstützung im Alter

Nachhaltiger Konsum

Kultur- und Sportangebote

Klimawandel vor Ort

Einbruchschutz

Unterstützung von Kindern/Jugendlichen

Aktivitäten in der Nachbarschaft

Angebote für Senioren

Stromsparen im Alltag

Legende:

Freizeit

Energie & Umwelt

Bauen & Wohnen

weitere Themen
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=74, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent, Teil I//II

32

Zu welchen der folgenden Themen hätten Sie gerne mehr 

Unterstützung (Beratung/Informationen/Angebote etc.)?

18,9

16,2

16,2

13,5

13,5

12,2

9,5

8,1

6,8

6,8

5,4

Unterstützung in Krisensituationen…

Nutzung von erneuerbaren Energien

Mein persönlicher Ökologischer Fußabdruck

Fördermittel (Programme, Beantragung…)

Barrierefreiheit

Energiesparen durch Heizen und Lüften

Finanzierung von Einzelmaßnahmen

Anstehende Sanierungsmaßnahmen mit…

Heizungstechnik/-tausch

Dämmung des Eigenheims

Erben und Vererben

Legende:

Freizeit

Energie & Umwelt

Bauen & Wohnen

weitere Themen
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Basis: Alle Befragten, die eine Angabe gemacht haben, 

n=79, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent

33

Für welche Veranstaltungsformate interessieren Sie sich?

41,8

34,2

27,8

24,1

20,3

10,1

6,3

5,1

offene Sprechstunde im Quartierspunkt

Vorträge/Schulungen

Infoflyer

individuelle Beratung/Planungshilfe für mein 
Vorhaben (Fenstertausch, Einbruchssicherheit…)

kein Bedarf/Interesse

eigene Nutzung von Messgeräten Zuhause

Sonstiges

Quizveranstaltungen zu Energiethemen
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lust.hs-duesseldorf.de quartierspunkt.de

In-LUST - Institut für lebenswerte und 

umweltgerechte Stadtentwicklung

Hochschule Düsseldorf

Münsterstraße 156

40476 Düsseldorf

Quartierspunkt Heißen-Süd

Kleiststraße 20

45472 Mülheim an der Ruhr

carina.bhatti@hs-duesseldorf.de schewerda@quartierspunkt.de

Kontakt
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